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ΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΜΗΝΑΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ
ΙΑΤΡΙΚΗ;

Πολλοί άνθρωποι που έχουν διαγνωστεί με καρκίνο δεν έχουν 
πρόσβαση στην εξατομικευμένη θεραπεία που χρειάζονται και 
αξίζουν. Αυτό μπορεί να οφείλεται στην έλλειψη ενημέρωσης και 
εκπαίδευσης των ασθενών και των επαγγελματιών υγείας ή σε μια 
ποικιλία προβλημάτων πρόσβασης, όπως το κόστος, η κάλυψη από 
τα ταμεία ή η περιορισμένη διαθεσιμότητα. Αυτό πρέπει να αλλάξει. 
Οι μοριακές εξετάσεις είναι το κλειδί για την πρόσβαση σε αυτές 
τις θεραπείες και έφτασε πλέον η στιγμή της αλλαγής. Γι’ αυτόν τον 
λόγο ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Ασθενών με Καρκίνο (European 
Cancer Patient Coalition, ECPC) θεσπίζει τον πανευρωπαϊκό Μήνα 
Ενημέρωσης για την Εξατομικευμένη Ιατρική, ώστε να προκύψουν 
νέες συζητήσεις για τις επιλογές θεραπείας που είναι διαθέσιμες στους 
Ευρωπαίους πολίτες.

Ολόκληρο τον Νοέμβριο του 2021, ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός 
Ασθενών με Καρκίνο θα προωθήσει τη σημασία της πρόσβασης 
στις μοριακές εξετάσεις για τον καρκίνο κατά τη διάρκεια μιας 
μηνιαίας εκστρατείας υποστήριξης με τίτλο «Σπάζοντας τον κώδικα 
του καρκίνου». Ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Ασθενών με Καρκίνο 
και οι οργανισμοί-μέλη του πιστεύουν ότι τα άτομα που ζουν με 
καρκίνο πρέπει να ενημερώνονται για όλες τις διαθέσιμες επιλογές 
θεραπείας και να δέχονται την απαραίτητη στήριξη, ώστε να λάβουν 
τις καλύτερες αποφάσεις για τη ζωή τους σε συνεργασία με την ομάδα 
υγειονομικής περίθαλψης που τους παρακολουθεί. Γι’ αυτόν τον 
λόγο ο ECPC εργάζεται, για να διασφαλίσει ότι όλοι οι Ευρωπαίοι που 
έχουν ή κινδυνεύουν να παρουσιάσουν καρκίνο διαθέτουν πρόσβαση 

σε μοριακές εξετάσεις. Με αυτόν τον τρόπο ενισχύεται μια καλύτερη 
διάγνωση, μια πιο στοχευμένη παρακολούθηση και μια πραγματικά 
εξατομικευμένη θεραπεία.

ΤΙ ΕΊΝΑΙ Η ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΈΝΗ ΙΑΤΡΙΚΉ;

Κατά παράδοση, η θεραπεία του καρκίνου εστιάζει στο σημείο του 
σώματος στο οποίο παρουσιάζεται ο καρκίνος. Ανάλογα με τη μορφή 
του καρκίνου, οι ασθενείς λαμβάνουν συγκεκριμένη θεραπεία, όπως 
χημειοθεραπεία, χειρουργική επέμβαση, ακτινοθεραπεία ή ανοσοθεραπεία. 
Δυστυχώς, δεν ανταποκρίνονται όλοι οι ασθενείς με καρκίνο σε αυτές τις 
θεραπείες με τον ίδιο τρόπο: Αυτό που λειτουργεί για ένα άτομο μπορεί 
να μην λειτουργεί για κάποιο άλλο και ορισμένα άτομα ενδέχεται να 
παρουσιάσουν σοβαρές παρενέργειες από θεραπεία που μπορεί στο τέλος 
να αποδειχθεί αναποτελεσματική. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
συναισθηματική και οικονομική επιβάρυνση, ασκώντας σημαντική πίεση 
στα άτομα με καρκίνο, καθώς και στις οικογένειές τους, τους φροντιστές 
και τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης.

Πλέον, χάρη στις πρωτοποριακές τεχνολογικές εξελίξεις, είναι εφικτή η 
αντιμετώπιση των ασθενών με καρκίνο βάσει του «ποιοι» είναι και όχι του 
«πού» βρίσκεται ο καρκίνος τους. Η βελτιωμένη θεραπεία και ποιότητα 
περίθαλψης σημαίνει λιγότερες παρενέργειες και πόνο, καθώς και 
γρηγορότερη πρόσβαση σε νέες και πιο αποτελεσματικές θεραπευτικές 
επιλογές από άτομα με καρκίνο. Όλα αυτά βελτιώνουν κατά μεγάλο 
βαθμό την ποιότητα ζωής των ασθενών με καρκίνο. Οι μοριακές εξετάσεις 
αποτελούν έναν τρόπο τέτοιας διαχείρισης και είναι ήδη διαθέσιμες για 
πολλές μορφές καρκίνου. Ωστόσο, η χρήση τους στην Ευρώπη ποικίλλει 
ανά περιοχή, επειδή σε πολλές χώρες οι διαγνωστικές εξετάσεις δεν 
χρησιμοποιούνται τακτικά στην κλινική πρακτική και, συνεπώς, δεν 
καλύπτονται από τα ταμεία ούτε είναι διαθέσιμες σε όλα τα άτομα με 
καρκίνο

ΓΙΑΤΊ ΈΧΕΙ ΣΗΜΑΣΊΑ Ο ΜΉΝΑΣ ΕΝΗΜΈΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΈΝΗ 
ΙΑΤΡΙΚΉ;

Κάθε χρόνο, πάνω από 3 εκατομμύρια άνθρωποι διαγιγνώσκονται 
με καρκίνο στην Ευρώπη. Οι κυβερνήσεις πρέπει να διασφαλίσουν 
ότι υπάρχουν τα μέσα να προσδιορίσουν τα άτομα που μπορούν να 
ωφεληθούν από πιο αποτελεσματικές και στοχευμένες αντικαρκινικές 
θεραπείες, αποφεύγοντας την τοξικότητα θεραπειών, όπου είναι δυνατόν, 
και βοηθώντας ταυτόχρονα στη διασφάλιση της βιωσιμότητας των 
συστημάτων υγειονομικής μας περίθαλψης. 

Ένας τέτοιος τρόπος αντιμετώπισης αυτής της πρόκλησης είναι
με τις μοριακές εξετάσεις καρκίνου και την εξατομικευμένη
ιατρική, δηλαδή μια στοχευμένη προσέγγιση για την πρόληψη,
τη διάγνωση και τη θεραπεία του καρκίνου. Για παράδειγμα, οι
καρκινικοί βιοδείκτες είναι μόρια που συνήθως παράγονται από
τα καρκινικά κύτταρα και μπορούν, κατόπιν, να εντοπιστούν σε
ιστούς ή υγρά του οργανισμού. 

ΚΑΤΆ ΤΗ ΔΙΆΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΜΉΝΑ ΕΝΗΜΈΡΩΣΗΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΈΝΗ ΙΑΤΡΙΚΉ ΤΟΥ 2021, Ο
ΕΥΡΩΠΑΪΚΌΣ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΌΣ ΑΣΘΕΝΏΝ ΜΕ ΚΑΡΚΊΝΟ
ΚΑΙ ΤΑ ΜΈΛΗ ΤΟΥ ΘΑ ΕΝΩΘΟΎΝ ΜΕ ΣΤΌΧΟ:
• Την αύξηση της πρόσβασης και τη μείωση του χρόνου 

αναμονής για υψηλής ποιότητας μοριακές εξετάσεις 
που θα κάνουν την εξατομικευμένη υγειονομική 
περίθαλψη μέρος της πραγματικότητας σε ολόκληρη 
την Ευρώπη.

• Τη μεγαλύτερου βαθμού πληροφόρηση με στόχο την 
εκπαίδευση και την υποστήριξη των ασθενών και των 
φροντιστών σχετικά με το θέμα των δυνατοτήτων και 
της διαθεσιμότητας των μοριακών εξετάσεων.

• Ένα εναρμονισμένο και πιο αποδοτικό ρυθμιστικό 
πλαίσιο στην Ευρώπη, το οποίο θα αυξήσει την 
πρόσβαση και πιθανώς να μειώσει το κόστος των 
μοριακών εξετάσεων.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΤΟΥ 2021



5

ΠΟΙΟΣ ΒΡΊΣΚΕΤΑΙ ΠΊΣΩ ΑΠΌ ΤΟΝ ΜΉΝΑ ΕΝΗΜΈΡΩΣΗΣ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΈΝΗ ΙΑΤΡΙΚΉ;

Ο Μήνας Ενημέρωσης για την Εξατομικευμένη Ιατρική είναι 
μια πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Συνασπισμού Ασθενών με 
Καρκίνου (ECPC), του μεγαλύτερου ευρωπαϊκού οργανισμού 
για άτομα με καρκίνο. Ο ECPC είναι η φωνή των ασθενών με 
καρκίνο στην Ευρώπη. Με πάνω από 420 μέλη και παρουσία 
και στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ και σε πολλές άλλες χώρες εντός 
και εκτός της Ευρώπης, ο ECPC εκπροσωπεί τους ασθενείς 
που έχουν επηρεαστεί από όλες τις μορφές καρκίνου, 
από την πιο σπάνια μέχρι την πιο συχνή. Ο Ευρωπαϊκός 
Συνασπισμός Ασθενών με Καρκίνο, μαζί με τα μέλη του, θα 
πραγματοποιήσει μια μηνιαία εκστρατεία που θα διαρκέσει 
ολόκληρο τον Νοέμβριο. Ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός 
Ασθενών με Καρκίνο ευχαριστεί θερμά τις εταιρείες Roche, 
BMS, Daichii Sankyo, Astellas, Sanofi, Eli Lilly.
 για την υποστήριξή τους.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΎΝΕΤΑΙ ΑΥΤΉ Η ΔΈΣΜΗ ΕΡΓΑΛΕΊΩΝ;

Ο Ευρωπαϊκός Συνασπισμός Ασθενών με Καρκίνο 
έχει αναπτύξει αυτόν τον οδηγό για να βοηθήσει τους 
οργανισμούς ασθενών-μέλη μας να συμμετάσχουν στην 
εκστρατεία του Μήνα Ενημέρωσης για την Εξατομικευμένη 
Ιατρική και να αξιοποιήσουν στο έπακρο τα εργαλεία και 
τα υλικά που αναπτύχθηκαν σε συνεργασία με ειδικούς. 
Περιλαμβάνει στοιχεία, όπως βασικά μηνύματα, μελέτες 
περιπτώσεων ασθενών, υλικό μέσων κοινωνικής δικτύωσης, 
τα οποία θα βοηθήσουν τους οργανισμούς ασθενών να 
προωθήσουν την εκστρατεία σε εθνικό επίπεδο στη χώρα 
τους. Ως μέρος της δέσμης εργαλείων, θα βρείτε πρότυπα 
για δελτία Τύπου, επιστολές προσέγγισης των υπεύθυνων 
χάραξης πολιτικών, δεσμεύσεις και κλήσεις για δράση, 
δηλαδή εργαλεία για την ευαισθητοποίηση του κοινού και 
την αποκόμιση δεσμεύσεων. Πολλά από τα υλικά σε αυτήν 
τη δέσμη εργαλείων είναι επίσης διαθέσιμα σε πολλές 
ευρωπαϊκές γλώσσες, όπως οι εξής: Τσεχικά, φινλανδικά, 
γαλλικά, γερμανικά, ελληνικά, ιταλικά, λιθουανικά, πολωνικά, 
ρουμανικά και ισπανικά. Για να τα βρείτε, μεταβείτε στον 
ιστότοπο ECPC.

Είμαι ασθενής, τι μπορώ να κάνω;

Οι μοριακές εξετάσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν, 
για να βοηθήσουν εσάς και τα υπόλοιπα μέλη 
της ομάδας υγειονομικής περίθαλψης να λάβετε 
ενημερωμένες αποφάσεις σχετικά με τη θεραπεία και 
την παρακολούθηση των ασθενών. Ο Ευρωπαϊκός 
Συνασπισμός Ασθενών με Καρκίνο στον ιστότοπό του 
προσφέρει πόρους που θα σας βοηθήσουν να μάθετε 
περισσότερα σχετικά με την εξατομικευμένη ιατρική. 
Παραμείνετε ενημερωμένοι, μοιραστείτε πληροφορίες 
και συζητήστε με τον γιατρό σας, για να ενημερωθείτε 
για τις μοριακές εξετάσεις, τη διαθεσιμότητα και τις 
δυνατότητες κάλυψής τους στη χώρα σας.

Προσθέστε τη φωνή σας στο συνεχώς αναπτυσσόμενο 
κίνημα που έχει ως στόχο να προάγει την πρόσβαση στις 
μοριακές εξετάσεις και την εξατομικευμένη θεραπεία. 
Υπογράψτε τη δέσμευσή μας, μοιραστείτε τη στα 
κοινωνικά δίκτυα τόσο στο διαδίκτυο όσο και εκτός και 
επικοινωνήστε με τον τοπικό οργανισμό ασθενών για 
περισσότερες πληροφορίες.

Είμαι ασθενής, πώς μπορώ να συμμετάσχω;

1. Επικοινωνήστε με έναν δικό σας επαγγελματία υγείας, 
την τοπική ένωση ή ομάδα υποστήριξης ασθενών, 
για να μάθετε πληροφορίες σχετικά με τις μοριακές 
εξετάσεις και την εξατομικευμένη ιατρική. 

2. Μείνετε ενήμεροι για τις πληροφορίες που κοινοποιεί 
ο ECPC στο Twitter @cancereu ή στο Facebook @
ECPCfb. 

3. 3. Μοιραστείτε το καταστατικό του Μήνα Ενημέρωσης 
για την Εξατομικευμένη Ιατρική για να βεβαιωθείτε 
ότι οι πάντες, από την οικογένεια και τους φίλους 

• Aina Errando, ainalaura.errando@ecpc.org
• Adela Maghear, adela.maghear@ecpc.org

Check out
#CrackingTheCancerCode
#PMAM21
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INFOGRAPHIC ΓΙΑ 
ΤΟΥΣ ΑΣΘΕΝΕΙΣ

Στο πλαίσιο του καρκίνου, η εξατομικευμένη ιατρική είναι 
μια θεραπευτική προσέγγιση ειδικά προσαρμοσμένη 
σε ορισμένα βιολογικά χαρακτηριστικά του όγκου σας. 
Καθώς αυτή η θεραπεία έχει σχεδιαστεί για να στοχεύσει 
τον συγκεκριμένο υποτύπο του όγκου σας, οι πιθανότητες 
επιτυχίας της είναι δυνητικά υψηλότερες σε σχέση 
με μια πιο παραδοσιακή μη στοχευμένη προσέγγιση 
(δηλαδή τη χημειοθεραπεία που είναι επί του παρόντος 
η πλέον χρησιμοποιούμενη μη στοχευμένη θεραπευτική 
προσέγγιση για τον καρκίνο).

Παρέχεται κατά τον καλύτερο τρόπο σε αναγνωρισμένα 
κέντρα θεραπείας καρκίνου όπου μια διεπιστημονική ομάδα 
εξειδικευμένου προσωπικού θα συζητήσει και θα συμφωνήσει 
σχετικά με τις συγκεκριμένες διαγνωστικές εξετάσεις και τη 
θεραπεία σας, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις και προτιμήσεις 
σας. Η διεπιστημονική ομάδα συγκεντρώνει όλες τις συναφείς 
ειδικότητες που απαιτούνται για τη διαχείριση του συγκεκριμένου 
καρκίνου από τον οποίο πάσχετε και θα συμπεριλαμβάνει 
ογκολόγους, ακτινολόγους, χειρουργούς ογκολόγους, νοσηλευτικό 
προσωπικό που εξειδικεύεται σε ασθενείς με καρκίνο, παθολόγους, 
μοριακούς βιολόγους, γενετιστές, τεχνολόγους και άλλα άτομα με 
συναφή εξειδίκευση, ανάλογα με τη συγκεκριμένη ασθένειά σας. 

Η εξατομικευμένη ιατρική στοχεύει στην παροχή «της 
κατάλληλης θεραπείας, στην κατάλληλη δόση, στον 
κατάλληλο χρόνο», μεγιστοποιώντας έτσι τις πιθανότητες 
επιτυχίας αυτής της εξατομικευμένης θεραπείας για 
εσάς, ελέγχοντας την ασθένειά σας και διατηρώντας την 
ποιότητα ζωής σας.

Οι καρκινικοί βιοδείκτες ή ο συνοδός διάγνωσης είναι 
διαγνωστικές εξετάσεις που μπορούν να ανιχνεύσουν 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά στο δείγμα σας, τα οποία 
προσδιορίζουν τον ατομικό σας όγκο. Χρησιμοποιούνται, 
επίσης, οι υγρές βιοψίες στις οποίες τα χαρακτηριστικά του 
όγκου ανιχνεύονται στο αίμα του ασθενή χωρίς την ανάγκη 
λήψης δείγματος ιστού.
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Αφού ο καρκινικός βιοδείκτης υποδείξει την καλύτερη 
θεραπευτική επιλογή για εσάς, η διεπιστημονική ομάδα 
που σας έχει αναλάβει θα σας χορηγήσει τη συγκεκριμένη 
θεραπεία. Ανάλογα με τα αποτελέσματα της εξέτασης 
βιοδεικτών σας, μπορεί να υπάρχουν πάνω από μία 
θεραπευτικές επιλογές και, επομένως, θα έχετε την ευκαιρία 
να συζητήσετε τις επιλογές σας με τη διεπιστημονική ομάδα 
που σας έχει αναλάβει. Η θεραπεία μπορεί να συνεπάγεται τη 
στόχευση ενός γονιδίου ή μιας πρωτεΐνης που χαρακτηρίζει 
τον συγκεκριμένο όγκο σας ή μια βιολογική οδό που έχει 
μεταβληθεί με κάποιον τρόπο στον καρκίνο σας. 

Η εξατομικευμένη ιατρική για τη θεραπεία του καρκίνου 
ενδείκνυται για όλους; Η διέγερση του ανοσοποιητικού σας 
συστήματος για την καταπολέμηση του καρκίνου από τον οποίο 
πάσχετε (η υποσχόμενη θεραπευτική οδός της ανοσοθεραπείας) 
έχει προοπτικές σε σχέση με ορισμένα είδη όγκου και έτσι, 
μπορεί να κάνετε εξετάσεις για να δείτε, για παράδειγμα, εάν το 
γονίδιο PDL-1 σας είναι ενεργό. Το PDL-1 είναι ένας από τους 
πολλούς καρκινικούς βιοδείκτες που μπορούν να προσδιορίσουν 
εάν μια ανοσοθεραπευτική παρέμβαση είναι η κατάλληλη για 
εσάς. Ωστόσο, παρόλο που οι ανοσοθεραπευτικές προσεγγίσεις 
είναι υποσχόμενες, χρήζουν ακόμα πολλής έρευνας προτού 
καταστούν μέρος της καθιερωμένης περίθαλψης.

Το βασικό χαρακτηριστικό της εξατομικευμένης ιατρικής 
είναι η εξειδίκευση της θεραπευτικής προσέγγισης έτσι 
ώστε τα κύτταρα όγκου να στοχεύονται για εξουδετέρωση 
ενώ τα φυσιολογικά κύτταρα και οι ιστοί στο σώμα σας να 
γλιτώνουν από τυχόν πιθανές παρενέργειες της θεραπείας. 
Στόχος της κλινικής ομάδας είναι τόσο η επιτυχής 
αντιμετώπιση του όγκου σας όσο και η διατήρηση της 
ποιότητας ζωής σας στον μεγαλύτερο δυνατό βαθμό. 

Παρόλο που μπορεί να υπάρξει ανταπόκριση στην αρχική 
θεραπεία, ο όγκος σας ίσως γίνει ανθεκτικός στην εν 
λόγω θεραπεία με την πάροδο του χρόνου, κάτι που θα 
έχει ως αποτέλεσμα την επανεμφάνιση του καρκίνου. Η 
ανάπτυξη εξατομικευμένων φαρμάκων 2ης και 3ης γενιάς 
για συγκεκριμένους υπότυπους όγκων έχει βελτιώσει την 
ικανότητα καταπολέμησης της αντοχής στη θεραπεία και 
αυτά τα νεότερα φάρμακα μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
στην τρέχουσα ή στη μελλοντική θεραπεία σας.
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